1. Handelskalkulation

Aufgabe 1
a) b)
Listeneinkaufspreis netto (LEP) 120,00 €
- Liefererrabatt 24 00 € 20%
= Zieleinkaufspreis (ZEP) 96,00 €
- Liefererskonto 192€ 2%
= Bareinkaufspreis (BEP) 94 08 £
+ Bezugskosten 15,00 &€
= Bezugspreis/Einstandspreis (BP) 109,08 €
+ Handlungsgemeinkostenzuschlag 16,36 € 15%
= Selbstkostenpreis (SKP) 125,44 €
+ Gewinn 6272 € 50%
= Barverkaufspreis (Bar VKP) 188,16 €
+ Kundenskonto 582€ 3%
= Zielverkaufspreis (Ziel VKP) 193,98 €
+ Kundenrabatt 54,66 € 25%
= MNeftoverkauspreis (Netto VKP) 25864 €
c)
Listeneinkaufspreis netto (LEP) 12000 €
- Liefererrabatt 2400€ 20%
= Zieleinkaufspreis (ZEP) 96,00€
- Liefererskonto 192€ 2%
= Bareinkaufspreis (BEF) 9408 €
+ Bezugskosten 1500 €
= Bezugspreis/Einstandspreis (BP) 109,08 &€
+ Handlungsgemeinkostenzuschlag 16,36 € 15%
= Selbstkostenpreis (SKP) 12544 €
+ Gewinn 62,72 € 50%
= Barverkaufspreis (Bar VKP) 188,16 £
+ Kundenskaonto 6,27 € 3%
+ Verireterprovision 1463 € 7%
= Zielverkaufspreis (Ziel VKP) 209,07 €
+ Kundenrabatt 69,69 € 25%
= Nettoverkaufspreis (Netto VKP) 278,76 €
Aufgabe 2
a)
Listeneinkaufspreis netto (LEP) 23646259 €
- Liefererrabatt 5911565 € 25%
= Zieleinkaufspreis (ZEP) 17734694 €
- Liefererskonto 354694 € 2%
= Bareinkaufspreis (BEP) 173.800,00€
+ Bezugskosten 1.200,00 €
= Bezugspreis/Einstandspreis (BP) 175.000,00 €
+ Handelsspanne 75.000,00 € 30%
= Nettoverkaufspreis (Netto VKP) 250.000,00 &€
+ Umsatzsteuer 47 500,00 € 19%
= Bruttoverkaufspreis (Brutto VKPF) 29750000
b) Kalkulationsfaktor== =1,7

Hinweis: Kalkulationsfaktor kann auch vom NettoVKP berechnet werden
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Aufgabe 3

a) b)

Listeneinkaufspreis netto (LEP) 200,00€
- Liefererrabatt 30,00 € 15%
= Zieleinkaufspreis (ZEP) 170,00 £
- Liefererskonto J40€ 2%
= Bareinkaufspreis (BEF) 166,60 €
= Bezugspreis/Einstandspreis (BP) 166,60 €
+ Handlungskosten 2499 € 15%
= Selbstkostenpreis (SKP) 19159 €
+ Gewinn 69,28 € 36%
= Barverkaufspreis (Bar VKP) 26087 €
+ Kundenskonto 921¢ 3%
+ Verireterprovision 36,83 € 12%
= Zielverkaufspreis (Ziel VKP) 30690 €
+ Kundenrabatt 3410 € 10%
= Nettoverkaufspreis (Netto VKP) 3100€
c) Handelsspanne = = =51,14 %

d) 25% 2100 %

36% 2 x% 100%:25% * 36 % = 144 % O 44 % liber dem Gewinnziel

Aufgabe 4

Listeneinkaufspreis netto (LEP) 24 55 €
- Liefererrabatt 614 € 25%
= Zieleinkaufspreis (ZEP) 1841¢€
- Liefererskonto 046€ 25%
= Bareinkaufspreis (BEP) 1795¢
+ Bezugskosten 460€
= Bezugspreis/Einstandspreis (BP) 2255€
+ Handlungskosten 500€
= Selbstkostenpreis (SKP) 2755€
+ Gewinn 10,00 €
= Barverkaufspreis (Bar VKP) I7T55€
+ Kundenskonto 077€ 2%
= Zielverkaufspreis (Ziel VKP) 38,32€
+ Kundenrabatt 9,58 £ 20%
= Nettoverkaufspreis (Netto VKP) 4790 €

Umsatzsteuer 910¢€ 19%

"+

Bruttoverkaufspreis (Brutto VKP) 5700€



Aufgabe 5

Listeneinkaufspreis netto (LEP) 3,00&
- Liefererrabatt 060€ 20%
= Zieleinkaufspreis (ZEP) 240¢€
- Liefererskonto 0,05€ 2%
= Bareinkaufspreis (BEP) 235¢€
+ Bezugskosten 3,00€
= Bezugspreis/Einstandspreis (BP) 535€
+ Handlungskosten 0,54 € 10%
= Selbstkostenpreis (SKP) 589€
+ Gewinn 294 € 50%
= Barverkaufspreis (Bar VKP) 883¢
+ Vertreterprovision 0,96 € 10%
= Zielverkaufspreis (Ziel VKP) 981¢€
+ Kundenrabatt 245€ 20%
= Nettoverkaufspreis (Netto VKP) 1227 €
+ Umsatzsteuer 2,33 € 19%
= Bruttoverkaufspreis (Brutto VKPF) 1460 €
Aufgabe 6

Listeneinkaufspreis netto (LEF) 23000000
- Liefererrabatt 23.00000€ 10%
= Zieleinkaufspreis (ZEP) 207.000,00€
- Liefererskonto 414000 € 2%
= Bareinkaufspreis (BEP) 202.860,00 €
+ Bezugskosten 10.00000 €
= Bezugspreis/Einstandspreis (BF) 21286000 €
+ Handlungskaosten 2554320 € 12%
= Selbstkostenpreis (SKP) 238403 20€
+ Gewinn 71.520,96 £ 30%
= Barverkaufspreis (Bar VKP) 30992416 €
+ Kundenskonto 10.330,81€ 3%
+ Vertreterprovision 2410521 € 7%
= Zielverkaufspreis (Ziel VKP) 344 36018 €
+ Kundenrabatt 86.090,04 € 20%
= Nettoverkaufspreis (Netto VKP) 43045022 €
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2. Kurzfristige Erfolgsrechnung, Break-even-Point
Kurze Begriffsklarung:

p = Preis pro Stlick; k = Stlickkosten, K = Gesamtkosten, kv = variable Kosten pro Stiick,

Kv = variable Gesamtkosten, Kf = fixe Gesamtkosten, kf = fixe Stiickkosten,

BE bzw. G = Betriebsergebnis bzw. Gewinn, PUG = Preisuntergrenze, U bzw. E = Umsatz bzw. Erl6se,
x = Stlickzahl.

Aufgabe 1
a)
db = p-kv = 115€ - 055€ = __ 060¢€
DB=  db*x = 060€ * 4000 Stuck =  2.400.00 €
b)
BEP = Kf:db = 2.000,00€ : 0B60€ = 3.333,33 » 3334 Stick
BEP Umsaz=  BEP Menge * p = 3334 Stick * 115€ = _3834.10¢€
c)

Kurzfristig miissen nur die variablen Kosten gedeckt werden, langfristig die gesamten

Stiickkosten.
kurzfristige PU —kv= 055€
langfristige PU = (Kf+ kv " x) - x = ( 2.000,00& + 055€ 7 4000 Stick ) 4000 = 105€
d)
bendtigte Menge = (WunschBE + Kf):db= ( 1.00000€ + 2.00000€ ): 060€ = 5000 Stuck
Aufgabe 2
a)
Absatz neu Kosten neu 1000 Stuck 11.000,00 €
- Absatz alt - Kosten alt - 800 Stuck - 10.000,00 €
=Veranderung =Veranderung 200 Stick 1.000,00£€

kv = Kostendanderung : Stiickzahlanderung = 1.000,00€& - 200 Stick = 500&



b)

Kf durch einsetzen = K- kv " x - 11.00000€ - 500€ ~ 1000 Stick = 6.000,00€
c)

kf=Kf:-x= 6.000,00 € : 1000 Stick = 6,00 €
d)

BE =p T x-(KF+ kv ™) =

15,00€ * 2000 Stuck - ( 6.000,00€ + 5,00€ * 2000 Stick )= 14.000,00 €
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Aufgabe 3

Die Fixkosten verandern sich durch den Umsatzzuwachs nicht. Somit betragen die, durch den

Umsatzzuwachs verursachten variablen Kosten 90.000,-€ = 90 % des Umsatzes.

Dies kann nun auf die erste Situation angewandt werden: die variablen Kosten betragen 90 % des
Umsatzes, also bei U = 1.000.000,- €; kv = 900.000,- € und somit Kf = 100.000,- €.

Da das BE = 0 ist sind hier Umsatz = Kosten.

Aufgabe 4

a)
kv=0,65€+0,20€+0,15€=1,-€
Kf =200,- €+ 80,- €

db: p—k\} =

BEP = Kf:db =

BEP Umsatz= BEP Menge *p =

b)

bendtigte Menge = (WunschBE + Kf):db = (

c)

db =

d)

bendtigte Menge = (WunschBE +Kf):db= |

300€ - 100€ = 200€
280,00€ - 200€ = 140,00 > 140 Stuck

140 Stiick * 300€ = 420,00 £
100,00€ + 280,00€ ): 200€ = 190 Stack

250€ - 100€ = 150¢€
10000€ +  280,00€ ): 150€ = 25333

= 254 Stiick




Aufgabe 5

a) Kf=U-Kv—BE=500.000 € - 260.000 € - 40.000 € = 200.000,- €

b) p(alt)=U:x=500.000 € : 2.000 Stiick = 250 €

p (neu) =250-20% = 200,- €

db = p - kv = 20000€ - 130,00 € = 70,00 €
bendtigte Menge =(WunschBE + Kf):db= ( 40.000,00€ + 200.000,00€ ): 70,00€ = 3429 Stick

In % —> 3429 :2000 * 100 = 171,45 % - Steigerung um 71,45 %

c) Steigerung um 50 % = 3.000 Stick

BE =db*x-Kf = 7000€ ™ 3000 Stack - 200000,00€ = 10.000,00 €

oder

BE =p 7 x-(Kf+kv*x) = 200,00€ * 3000 Stuck -( 200.000,00€ + 130,00 € * 3000 Stuck )= 10.000,00 €
Aufgabe 6

a)

Absatz neu Kosten neu 13000 Stick 120.000,00 €
- Absatz alt - Kosten alt - 10000 Stick - 100.000,00 €
= Veranderung = Veranderung 3000 Stuck 20.000,00 €

kv = Kostenanderung : Stiickzahlanderung = 20.000 : 3.000 Stilick = 6,67 €

Kf durch einsetzen = K—kv*x - 120.000 — 6,67€ * 13.000 Stiick = 33.333,33 €

b) db=p-kv=12,50€-6,67€=5,83€

BEP = Kf : db =33.333,33: 5,83 = 5714,29 - 5715 Stiick

c) kurzfristige Preisuntergrenze = kv = 6,67 €
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3. Organisationsformen
Aufgabe 1
a) Nach dem Kriterium der Verrichtung bzw. Funktion
b) Pro: Klare Kompetenzverteilung, Nur ein Vorgesetzter pro Mitarbeiter, klare
Weisungsbefugnisse, nachvollziehbare Informationswege, etc.
Contra: langwierige bei vielen Stufen, Informationen kdnnen verfalscht weitergegeben
werden (stille Post), Uberforderung der héheren Instanzen/Vorgesetzten, keine
Kommunikation auf gleicher Stufe, etc.
Aufgabe 2
a) Instanz: Leitungsstelle mit Weisungs- und Entscheidungsbefugnissen gegeniiber
untergeordneten Abteilungen. Instanzen sind fiir die untergeordneten Stellen verantwortlich.
Stabsstellen: Eine Stabsstelle ist einer oder mehreren Abteilungen zugeordnet. Stabsstellen
haben keine Weisungs- und Entscheidungsbefugnisse. Sie unterstitzen und beraten eine oder
mehrere Abteilungen
b) Assistenz der Geschéftsleitung, Rechtsabteilung, Marktbeobachtung, etc.
c)
- Die Stabsstelle gibt zu wenige bzw. nicht ausreichende Informationen an die Instanz
weiter.
- Die Instanz filtert die weitergegebenen Informationen nicht gentigend
- Die Instanzen nehmen die Stabsstellen nicht ernst genug
- Die Ratschlage der Stabsstellen werden auf Grund der nicht vorhandenen
Weisungsbefugnis nicht bericksichtigt
- Die Instanz streicht das Lob fiir die Arbeit der Stabsstelle ein
- Ete.
Aufgabe 3
a) Beider Zentralisation von Entscheidungen, werden alle Weisungen von einem oder wenigen
Zentralen Stellen im Unternehmen getroffen. Die einzelnen Abteilungen haben sich nach
diesen vorgegebenen Entscheidungen zu richten
Die der Zentralisation von Entscheidungen werden diese von den einzelnen Abteilungen
getroffen.
b) Pro: Klare Vorgaben, Alle Entscheidungen am Unternehmensziel ausgerichtet,

Unternehmensfiihrung hat Arbeit der Stellen unter Kontrolle, etc.



Contra: Unternehmensfiihrung hat nicht das Expertenwissen der Abteilungen, Demotivation
der Stellen durch mangelnde Entscheidungsbefugnis, keine Entwicklung unternehmerischen
Denkens in den Abteilungen, Entwicklung einer ,,Dienst-nach-Vorschrift-Mentalitat” wegen
mangelnder Anerkennung, etc.
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Aufgabe 4
a) Eine Stelle ist mehreren Stellen untergeordnet. Somit gibt es keine einheitliche

Aufgabenerteilung. Ein Mitarbeiter hat mehrere Vorgesetzte.
b) Pro: Die Weisungen werden von kompetenten Experten erteilt, Entlastung der Fiihrung,
kiirzere Dienstwege, direktere Kommunikation, etc.

Contra: Kompetenziiberschneidungen, Abstimmungsprobleme der Vorgesetzten, Unklare
Aufgabenverteilung, etc.

Aufgabe 5
a) Einliniensystem
b) Nach Funktion/Verrichtung
c) Pro:Klare Vorgaben, Alle Entscheidungen am Unternehmensziel ausgerichtet,
Unternehmensfihrung hat Arbeit der Stellen unter Kontrolle, etc.

Contra: Unternehmensfiihrung hat nicht das Expertenwissen der Abteilungen, Demotivation
der Stellen durch mangelnde Entscheidungsbefugnis, keine Entwicklung unternehmerischen
Denkens in den Abteilungen, Entwicklung einer ,Dienst-nach-Vorschrift-Mentalitat” wegen
mangelnder Anerkennung, etc.Zahlen Sie jeweils zwei Vorteile und Nachteile dieses Systems
auf.

d) Stabsstellen: Eine Stabsstelle ist einer oder mehreren Abteilungen zugeordnet. Stabsstellen
haben keine Weisungs- und Entscheidungsbefugnisse. Sie unterstitzen und beraten eine oder
mehrere Abteilungen



4. Portfolio, Strategie, Businessplan, Begriffe

Aufgabe 1
a) Marktpotenzial: Gibt die groRtmogliche Aufnahmeféhigkeit eines Marktes an

Marktvolumen: Tatsachlich realisierter Umsatz. In der Regel nur ein Teil des Marktpotenzials

b) Image, GroRe, Standorte, Umsatz, Sortiment, Schwerpunkte, Personal, Preiskategorien,
Preisstrategien, Vertriebskanile etc.......

Aufgabe 2

a) Unternehmensziel: der unternehmerischen Betatigung zugrunde liegenden Zielsetzungen,
Ausdruck des Selbstverstandnisses und des Anspruchs eines Unternehmens, vorgegebene
Handlungsrichtung.

Strategie: Langfristige Verhaltensweise um die Ziele zu erreichen.

Umsetzung: Konkrete Malnahmen um die Strategie umzusetzen.

b) Preis Qualitat, Beschaffungssicherheit, Lieferzuverlassigkeit, Lieferfrist, Flexibilitat, Kapazitat,
Transport- und Frachtkosten, Garantien, Rabatte, Zahlungsbedingungen, Zahlungsziele etc.

Aufgabe 3
a) Sortimentsbreite: Wie viele verschiedene Warengruppen werden angeboten? Vielfalt
verschiedener Warengruppen.

Sortimentstiefe: Wie viele Produkte werden innerhalb einer Warengruppe angeboten?
Vielfalt in einer Warengruppe.

b) Ressourcen des Unternehmens (Kapital, Mitarbeiter, Know-How, Standort etc.),
Marktumgebung (Marktpotential, -entwicklung,- anteil, Konkurrenz, Kundengruppen, etc.)

Allgemeine Rahmenbedingungen (Wirtschaftslage, gesellschaftliche Entwicklungen,
politische Entwicklungen, etc.)
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Aufgabe 4

a) Zusammenfassung von Tatigkeitsfeldern, die sich nach bestimmten Merkmalen von anderen

Bereichen eines Unternehmens unterscheiden. In einem Tatigkeitsfeld kann dann einheitlich

vorgegangen werden.

b) Zusammenfassung von dhnlichen Geschaftsfeldern um die Aktivitaten zu biindeln, Analyse

des Produktprogramms, ldentifikation von Leistungstragern und schwécheren Produkten,

Basis flir Sortimentsentscheidungen, Koordination von Werbemafnahmen, etc.

c) Ja, hier handelt es sich um ein ,,Fragezeichen”, es sollte versucht werden dieses Geschéftsfeld

in einen ,Star” zu Gberfuhren.

d) Marktsattigung: Ein Produkt ist auf einem Markt kaum noch absetzbar, da kein oder nur noch

ein geringer Bedarf besteht. Marktsattigung ist komplett erreicht, wenn Marktvolumen gleich

Marktpotenzial ist.

Aufgabe 5

Ein Einzelhandler fiir Sportbekleidung mdchte eine Martktsegmentierung durchfihren.

a) Marktsegmentierung: Aufteilung des Gesamtmarktes nach bestimmten Kriterien in

Kundengruppen, die in einer Gruppe moglichst dhnliche kaufrelevante Merkmale haben.

b) Sportart, Geschlecht, Alter, Einkommen, soziale Gruppen, etc.

Aufgabe 6

Verkehrsanbindung

Kundenfrequenz

Image der Gegend

Kaufkraft der Bevolkerung

Mietkosten

Konkurrenz

Publikumsstarke Unternehmen bzw. Attraktionen im Umfeld
Etc.



Aufgabe 7
a) Zusammenfassung von dhnlichen Geschaftsfeldern um die Aktivitaten zu biindeln, Analyse
des Produktprogramms, Identifikation von Leistungstragern und schwacheren Produkten,
Basis fiir Sortimentsentscheidungen, Koordination von WerbemaBnahmen, etc.

b) Verhaltnis des eigenen Umsatzes eines strategischen Geschéftsfeeld zum Umsatz des
Marktfihrers in diesem Geschaftsfeld

c) Entscheidung entweder fir Laufen oder Fahrrad, da hier das Marktwachstum am hochsten
ist. Wenn diese noch bekannter gemacht werden, kdnnen Sie in das Geschaftsfeld ,,Stars”
Uberfuhrt werden.

d) Von links oben im Uhrzeigersinn: Fragezeichen, Stars, Cash Cows, Poor dogs.

Aufgabe 8
a) Beschreibung der Griindungsidee, Profile der Unternehmensgriinder, Darstellung der

Produkte & Dienstleistungen, Wettbewerbssituation, Marktpotenzial, Kundengewinnung,
Marketingstrategie, Finanzierungsplanung, Investitionsplanung, Rentabilitatsplanung,
Rechtsform, etc.

b) Sie als Unternehmerin selbst, Banken, Investoren, Lieferanten, Kunden, Vermieter, etc.

Aufgabe 9

a) Beschreibung des unternehmerischen Vorhabens, in denen die unternehmerischen Ziele,
geplante Strategien und MalRnahmen sowie die Rahmenbedingungen beschrieben und
kalkuliert werden.
Der Businessplan hilft, das geplante Unternehmen systematisch und strukturiert zu
entwickeln und dabei mogliche Risiken und Chancen zu erkennen.

b) Systematische, methodische Untersuchung der Stellung des Unternehmens im Marktumfeld.

c) Marktpotenzial, Marktanteile, Konkurrenzanalyse, Kauferverhalten der Zielgruppe,
Standortanalyse, etc.
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5.

Neugriindung vs. Ubernahme, Insolvenz, Unternehmensverkiufe

Aufgabe 1

a)

b)

Pro: Eigene Ideen, Gestaltung nach eigenen Vorstellungen, eigene Standortwahl, eigene
Entscheidung iber Mitarbeiterauswahl, etc.

Contra: langwieriger Neuaufbau von Kunden, hohe Griindungskosten, Geschaftsidee noch
nicht bewahrt, keine vorhandenen Vertriebsstrukturen, keinerlei Erfahrung vorhanden, etc.

Pro: Vorhandener Kundenstamm, vorhandene Bekanntheit, vorhandene Lieferanten,
erfahrene Mitarbeiter, vorhandenes Know-how aus der Vergangenheit nutzbar, etc.

Contra: Weniger Méglichkeit zur Neugestaltung, Ubernahme von Lieferantenvertrigen,
Ubernahme von Schulden, Ubernahme von schlechtem Image, Mitarbeiter miissen sich auf
neue Fiihrung umstellen, etc.

Aufgabe 2

- Management-buy-out: Das bisherige Management (ibernimmt die Mehrheit der
Gesellschaftsanteile

- Management-buy-in: Externe Manager Gibernehmen die Mehrheit der
Gesellschaftsanteile

Aufgabe 3

- Asset-Deal: Hier erfolgt ein Unternehmenskauf durch den Verkauf aller Wirtschaftsgiiter
(engl. assets) eines Unternehmens. Die Glter, z.B. Maschinen werden einzeln Gibertragen.

- Share-Deal: Hier erfolgt ein Unternehmenskauf durch den Verkauf der mehrheit der
Anteile eines Unternehmens.

- Leverage-buy-out: Ein Unternehmenskauf, der Gberwiegend mit Fremdkapital finanziert
ist.

Aufgabe 4

a)

b)
c)

Das Insolvenzverfahren dient dazu, die Glaubiger eines Schuldners gemeinschaftlich zu
befriedigen, indem das Vermdgen des Schuldners verwertet und der Erlos verteilt wird. Dies
geschieht unter Anleitung eines Insolvenzverwalters. Im Optimalfall wird dabei eine Regelung
zur Fortfihrung des Unternehmens gefunden.

Zahlungsunfihigkeit, drohende Zahlungsunfihigkeit, Uberschuldung

Management-buy-in

Aufgabe 5

a)
b)

c)

Zahlungsunfihigkeit, drohende Zahlungsunfihigkeit, Uberschuldung

Das Insolvenzverfahren dient dazu, die Glaubiger eines Schuldners gemeinschaftlich zu
befriedigen, indem das Vermogen des Schuldners verwertet und der Erlos verteilt wird. Dies
geschieht unter Anleitung eines Insolvenzverwalters. Im Optimalfall wird dabei eine Regelung
zur Fortfiihrung des Unternehmens gefunden.

Forderungsausfall bei Glaubigern, Entlassung von Mitarbeitern, teilweiser oder vollstandiger
verkauf des Unternehmens, teilweise oder vollstdndige SchlieBung des Unternehmens etc.



Aufgabe 6
Oscar steht vor der Eréffnung seiner eigenen Bar. In diesem Zusammenhang sieht er sich mit einigen

wichtigen Fragen konfrontiert. Er bittet Sie um Hilfe.
a) Neugriindung

Pro: Eigene Ideen, Gestaltung nach eigenen Vorstellungen, eigene Standortwahl, eigene
Entscheidung (iber Mitarbeiterauswahl, etc.

Contra: langwieriger Neuaufbau von Kunden, hohe Griindungskosten, Geschaftsidee noch
nicht bewahrt, keine vorhandenen Vertriebsstrukturen, keinerlei Erfahrung vorhanden, etc.

Ubernahme

Pro: Vorhandener Kundenstamm, vorhandene Bekanntheit, vorhandene Lieferanten,
erfahrene Mitarbeiter, vorhandenes Know-how aus der Vergangenheit nutzbar, etc.

Contra: Weniger Méglichkeit zur Neugestaltung, Ubernahme von Lieferantenvertrigen,
Ubernahme von Schulden, Ubernahme von schlechtem Image, Mitarbeiter miissen sich auf
neue Fliihrung umstellen, etc.

b) Wert der Bareinrichtung, Warenwert, Kundenanzahl, Image, Attraktivitat der Lage, etc.
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6. Prokura, Vollmachten, Handelsregisteranmeldung

Aufgabe 1
a) Ingo wird durch die Eintragung ins Handelsregister Kaufmann, da sein Unternehmen nach Art
oder Umfang einen in kaufmannischer Weise eingerichteten Geschaftsbetrieb nicht erfordert.
§ 1 Abs. 2 HGB.

b) Rechte: Eine Firma fiihren, Prokura (und andere Vollmachten) erteilen, Zustimmung zu einem
Vertrag durch Schweigen (wenn die zwei Kaufleute in einer Geschaftsbeziehung stehen), etc.

Pflichten: Buchfiihrung und Bilanzierung (lUber bestimmten Umsatz und Gewinngrenzen),
unverzigliche Rigepflicht bei zweiseitigem Handelskauf, Pflichtangaben auf Geschéftsbriefen,
Handelsbrauche beachten, Pflichtmitgliedschaft in Kammer (z.B. IHK), HGB beachten, etc.

Aufgabe 2
- Grundstiicke belasten

- Grundsticke verkaufen

- Bilanzen unterschreiben

- Handelsregisteranmeldungen vollziehen
- Prokura libertragen oder erteilen

- Insolvenz anmelden

- Etc.

- Gewerbeamt

- Finanzamt

- Sozialversicherungen
- Berufsgenossenschaft

- Industrie- und Handelskammer

Aufgabe 4
a) AuBenverhaltnis: Der Vertrag ist gliltig, da die Loschung aus dem HR noch nicht erfolgte.

Innenverhiéltnis: Im Innenverhaltnis kann der Filialleiter z.B. durch eine
Schadenersatzforderung belangt werden.



b)
- Grundstiicke belasten
- Grundstiicke verkaufen
- Bilanzen unterschreiben
- Handelsregisteranmeldungen vollziehen
- Prokura libertragen oder erteilen
- Insolvenz anmelden

- Etc.

Aufgabe 5
a) Prokura ist viel weiter gefasst HV umfasst nur gewdhnliche Geschafte

Prokura kann nur durch Inhaber oder gesetzlichen Vertreter erteilt werden, HV auch durch
Prokuristen oder Handlungsbevollmachtigten

Prokura muss im HR eingetragen werden, HV kann nicht eingetragen werden

Prokura ist nicht Gbertragbar, HV mit Zustimmung des Inhabers

b) Die Eintragung hat nur deklaratorische Wirkung. D.h. die Prokura war schon vorher giiltig, die
Eintragung bezeugt dies nur noch schriftlich.
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7. Bilanzanalyse, Kennzahlen

Aufgabe 1
a) Jahresiiberschuss [in den Formeln auch als Gewinn bezeichnet]

= Ertrage - Aufwendungen = 1.250.000 — 1.190.000 = 60.000,-€

b) Liquiditatl. Grades

I I Bank+Kasse 5 Beispiel: 75.000
= = _— =77%
Liquiditdt I. Grades (Barliquiditat) Kurziristige Verbindlichkeiten 100 =x3% 98.000 100
c) Liquiditat Il. Grades
I ) . o Bank+Kasse+Forderungen LL . _ Beispiel: 111000 - 113%
Liquiditat Il. Grades (Einzugsbedingte Liquiditat) Rurzfristige Verbindlichkeiten 100 =x% “oso00 100
d) Eigenkapitalquote
Eigenkapitalquote = E_lgenkapltal *100 =x% Beispiel: 313000 *100 = 47%
Bilanzsumme 663 .000
e) Return on Investment (ROI)
Return-on-Investment (ROI) = Gewinn_ 100 =x% Belspiel: 80000, ,,_ g05%
Gesamtkapital 663.000
f) Eigenkapitalrentabilitat
Eigenkapitalrentabilitat = Gewinn *100 =% Beispiel: 50000 .55 19,17%
Eigenkapital 313.000
g) Gesamtkapitalrentabilitat
Gesamtkapitalrentabilitét = Gewinn +Fremdka;€l'|ta|z'|nsen *100 =x% Beispiel: &*10[): 11,16%
Gesamtkapital 663.000
h) Umsatzrentabilitat
Gewi Beispiel: 50.000
Umsatzrentabilitat = Ewinn 100 =x% BISRIEL 22 s100= 4,80%
Umsatz 1.250.000
Aufgabe 2

Die Liquiditat | sollte 20 % betragen, d.h. ein Fiinftel der kurzfristigen Verbindlichkeiten
sollten durch Barmittel (=Kasse + Bank) gedeckt sein.

Die Liquiditat Il sollte 100 % betragen. Die kurzfristigen Verbindlichkeiten sollten komplett
durch Barmittel und kurzfristige Forderungen gedeckt sein.



Die Kennzahlen sind beide eher negativ zu sehen, da beide Zielwerte nicht erreicht werden.

Aufgabe 3

a) Jahresiiberschuss [in den Formeln auch als Gewinn bezeichnet]

= Ertrage - Aufwendungen = 925.000 — 869.000 = 56.000,-€

b)
Liquiditat | Grades [Barliquiditat] = _ Bank#kasse +100 =x% Beispiel: 36000 . ,5_ 35
Kurzfristige Werbindlichkeiten 112.000
c)
N ) ; e Bank+Kasse+Forderungen LL - _ Beispiel: 58.000 — 5004
Liguiditat 1. Grades (Einzugshedingte Liguiditat) Kurziristige Verbindlichkeiten 100 =x% 112,000 100
d)
Eigenkapital Beispiel: 301.000
Eigenkapitalguote = JESTEER *100 =x% . *100 = 44%
Bilanzsumme 678.000
e)
Return-on-Investment (ROI) = Gewmn- *100 =x% Beispiel. 26.000 *100 = 8,26%
Gesamtkapital 673.000
f)
Gewinn 56.000
+ Ahschreibungen 32.000
+ Bildung langfristiger Rickstellungen 33.000
= Cash flow 121.000
g)
Gewi Beispiel: 56.000
Eigenkapitalrentabilitat = _=ewinn *100 =x% SIEPIEL 230 sipp= 18,60%
Eigenkapital 301.000
h)
Gesamtkapitalrentabil itat = Gewinn + Fremdka;flltalzmsen £100 =x% Beispiel: 70.000 <100 = 10,32%
Gesamtkapital 678.000
i)
Gewi Beispiel: 56.000
Umsatzrentabilitat = swnn *100 =x% ISR 22 +1pp= 6,05%
Umsatz 925.000
Lésungen Priifungstraining Handelsfachwirte
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Aufgabe 4
Alternative A:
Gewinn

Eigenkapitalrentabilitat = - - 100 =x%
Eigenkapital

Ermittlung der Fremdkapitalzinsen = = =100.000 €

Gewinn + Fremdkapitalzinsen

Gesamtkapitalrentabilitat = FL00 =x%

Gesamtkapital

Alternative B:

Ermittlung der Fremdkapitalzinsen = = =150.000 €

Beispiel:

Beispiel:

Ermittlung des neuen Gewinns = Gewinn,; —Zuwachs Fremdkapitalzins

=120.000 - (150.000-100.000)
=70.000

cew
Eizenkapitalrentabilitat = =N +100 =x%
Eigenkapital

Gewinn + Fremdkapitalzinsen
Gesamtkapitalrentahilitdt = B

- F100 =x%
Gesamtkapital

Beispiel:

Beispiel:

&*100 = EDD%
2.000.000
&*100 - 5.5':'%
4.000.000
— 1000 .60 7,00%
1.000.000
&:100 = 5.50%
4.000.000



8. Controlling: Funktion, Aufgaben

Aufgabe 1
Sie treten eine Stelle im Controlling eines Baufachmarktes an.

a) Controlling sorgt fiir Messbarkeit von Vorgangen und Ergebnissen. Controlling versorgt die
Unternehmensfiihrung mit Informationen zur Entscheidungsfindung. Es veranschaulicht die
aktuelle Situation des Unternehmens. Mit Hilfe der Informationen des Controllings werden
Planungen vorgenommen und die Zielerreichung kontrolliert. Es hilft dabei zudem
MafBnahmen zur Verbesserung der Prozesse und Aktivitdten einzuleiten.

b) Planung, Information, Analyse & Kontrolle, Steuerung

Aufgabe 2

a) Planung: Controlling plant, was gemessen werden soll und mit welchen Kennzahlen die
Messungen vorgenommen werden sollen. Es gibt Planbudgets und Ziele vor.

Information: Controlling sammelt die notwendigen Informationen. Es bereitet die
Informationen auf und gibt sie in der geeigneten Verdichtung an die Unternehmensfiihrung
weiter.

Kontrolle & Analyse:

Controlling Gberwacht den Geschaftsverlauf durch permanenten Abgleich von Ist- und
Sollwerten

Steuerung:

Controlling unterstitzt die Unternehmensfiihrung zur Einleitung geeigneter Malknahmen bei
Abweichungen zwischen Ist- und Sollwerten

b) - Zeitnahe Bereitstellung der Informationen: Die Kosten- und Leistungsdaten missen schnell
zur Verfligung stehen, um einen aktuellen Abgleich von Soll- und Istwerten zu erméglichen.

- Vergleichbarkeit der Informationen: Istwerte und Sollwerte miissen auf derselben
Grundlage errechnet werden.

- Flexibilitat: Die Software muss an sich verdandernde Umstdande anpassbar ein

-Etc.
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Aufgabe 3
Die Bedeutung des Controllings in Handelsunternehmen wird immer wichtiger.

a)

b)

Controlling ist Informationsbeschaffung, Informationsverarbeitung und Datenanalyse.
Controlling dient der Planerstellung, Steuerung und Kontrolle. Controlling unterstitzt die
Unternehmensfiihrung bei der Entscheidungsfindung. [Ahnliche Definitionen méglich]

Planung: Controlling plant, was gemessen werden soll und mit welchen Kennzahlen die
Messungen vorgenommen werden sollen. Es gibt Planbudgets und Ziele vor.

Information: Controlling sammelt die notwendigen Informationen. Es bereitet die
Informationen auf und gibt sie in der geeigneten Verdichtung an die Unternehmensfiihrung
weiter.

Kontrolle & Analyse:

Controlling Gilberwacht den Geschaftsverlauf durch permanenten Abgleich von Ist- und
Sollwerten

Steuerung:

Controlling unterstitzt die Unternehmensfiihrung zur Einleitung geeigneter MaBnahmen bei
Abweichungen zwischen Ist- und Sollwerten



9. Rechtsformen

Aufgabe 1
a)

- Kein Mindestkapital erforderlich

- Kreditwiirdiger, da Gesellschafter voll haftbar
- Gesellschaftsvertrag frei gestaltbar

- Keine Publizitatspflicht

- Weniger Formalitaten bei Griindung

- Keine Korperschaftsteuer

- Etc

b)

Geringeres Risiko durch beschrankte Haftung
c) Ja, 25.000,-€

Aufgabe 2
a) Die OHG, da die Gesellschafter unbeschrankt, unmittelbar und solidarisch haften sehen die
Banken hier eine geringere Wahrscheinlichkeit des Forderungsausfalls.

b)

- Nur unbeschrankte Haftung

Keine eigene Mitarbeit notwendig

Die Komplementare haben hohen Anreiz, die Investition zu vermehren
- Etc.

c) Eine GmbH & Co. KG ist eine KG, deren einziger Komplementar (=Vollhafter) eine GmbH ist.
Die Gesellschafter der GmbH sind im Regelfall die Kommanditisten der KG. Somit ist die
Haftung der Gesellschaft beschrankt, fir die Gewinne der Kommanditisten fallt aber
trotzdem nur Einkommensteuer und keine Koérperschaftsteuer an.

Aufgabe 3
a) Ja, gemall § 160 HGB haften Gesellschafter noch 5 Jahre nach Austritt aus einer OHG fir
Verbindlichkeiten, die bereits beim Austritt vorlagen.

b) Tony kann die beiden Karl und Horst personlich verklagen. Sie haften persénlich,
unbeschrankt und unmittelbar.
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Auch die OHG kann als Firma verklagt werden.

Aufgabe 4
a) Im Aulenverhaltnis ist der Vertrag rechtsgiiltig. Rudi kann den Vertrag mit dem Handler nicht

rickgangig machen.

b) Ja, im Innenverhaltnis gilt der Gesellschaftsvertrag. Hier konnen Regressforderungen gegen
Hugo geltend gemacht werden, da er gegen die Regelungen im Gesellschaftsvertrag

verstoRRen hat.



10. Lean Management, TQM, KVP, Prozessorientierung, etc

Aufgabe 1

a) Der Fokus geht weg von Abteilungen und Stellen. Stattdessen wird das gesamte betriebliche
Handeln als Kombination vieler einzelner Prozesse betrachtet. Das vernetzte Denken soll
geférdert und Abteilungsgrenzen Gberwunden werden.

b) - Prozessorientierung
— Kundenorientierung
— Vermeidung von Verschwendung in allen Bereichen
— Ganzheitliche Sicht
— Pull-Systeme (der Absatz ,,zieht“ die Produktion) um Uberproduktion zu vermeiden
— Langfristige Sichtweise
— Betrachtung der kompletten Lieferkette (auch bis zu den Lieferanten)
— Einbeziehung der Mitarbeiter

— Etc.

Aufgabe 2
KVP verfolgt das Ziel der stetigen Verbesserung mit moglichst nachhaltiger Wirkung. Diese

Grundhaltung muss von allen Beteiligten angenommen werden. Diese Haltung durchdringt dann alle
Aktivitaten und das ganze Unternehmen. KVP ist ein kontinuierlicher Prozess kleiner Schritte, keine
einmalige einschneidende Veranderung.

Aufgabe 3
a) nachhaltige Qualitatssicherung

Aufspiiren von Verbesserungs- und Einsparungspotenzialen
héhere Zufriedenheit von Kunden und Mitarbeitern
Image-Aufwertung

Risikominimierung

hohere Wirtschaftlichkeit durch Prozessverbesserung
Verbesserung der Wettbewerbsfahigkeit

Erflllung spezifischer Kundenanforderungen
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b) - Kundenorientierung
- Verantwortlichkeit der Flihrung
- Einbeziehung der beteiligten Personen
- Prozessorientierter Ansatz
- Systemorientierter Managementansatz
- Kontinuierliche Verbesserung
- Sachbezogener Entscheidungsfindungsansatz

- Lieferantenbeziehungen zum gegenseitigen Nutzen

c) 1.Informationsgesprach
2. Feststellen der Zertifizierfahigkeit
3. Zertifizierungsaudit
4. Vornahme von Anderungen bei Nichterfiillung von Anforderungen (sofern erforderlich)

5. Zertifikatserteilung

Aufgabe 4
Weil sie nur Mindestanforderungen, Handlungshilfen und Empfehlungen liefert. Jedes Unternehmen

kann sich innerhalb dieses Rahmens sein eigenes System aufbauen. Die Norm passt sich innerhalb der
Vorgaben dem Unternehmen und dessen spezifischen Bedlrfnissen an.



11. Kostentragerzeitrechnung

Aufgabe 1
Kosten
Warenaufwand 450.00000€  450.000,00€
Lagerbestand an Waren Quartalsanfang 60.000,00 €
Lagerbestand an Waren Quartalsende 50.00000€ 10.000,00 € - Bestandsminderung sind Kosten
Personalkosten (davon 10% Provisionen aus dem Vorquartal)  110.000,00 € 99.000,00€  -» 90% davon sind Kosten des Quartals
bilanzielle Abschreibungen —40-000-00-€ - als Kosten werden die kalk. Abschr. angesetzt
Werbekosten 29.000,00 € 29.000,00 €
Zinsaufwand —4-500.00€ - als Kosten werden die kalk. Zinsen angesetzt
Mietaufwand 7.600,00 € 7.600,00€
Verluste aus Abgang von Anlagevermdgen —210000£€ - keine Kosten, nicht betrieblich
Verwaltungskosten 9.000,00 € 9.000,00 €
Mietertrage fir vermietete Biroflachen —4-60000£€ - Ertrage,keine Kosten, nicht betrieblich
Zinsertrdge —F500.00€ - Ertrage,keine Kosten, nicht betrieblich
Kalkulatorische Abschreibungen (jahrlich) 156.000,00 € 39.000,00€ - 1/4 davon sind Kosten d. Quartals
Kalkulatorische Zinsen (jahrlich) 28.00000€ 7.000,00€ - 1/4 davon sind Kosten d. Quartals
650.600,00 € Gesamtkosten des Quartals
Betriebsergebnis = Umsatzerldse - Kosten = 750.000,00€ - 850.600,00€ = 99.400,00€
Handelsspanne =_(Umsatz - Wareneinsatz) * 100 _ (750.000 - 460.00000€ * 10[}}: 38.67 %
Umsatz 750.000 = =
Aufgabe 2
Kosten
Wareneinsatz 332.000,00€
Personalkosten 69.000,00€
Kalkulatorische Abschreibungen 65.00000€
Verwaltungskosten 15.000,00€
Sonstige Kosten 65.50000€
Gesamtkosten des Quartals 546.500,00€
Betriebsergebnis = Umsatzerlgse - Kosten= 612.00000€ - 546.50000€ = 65.500,00€
Umatzrentabilitdt = Betriebsergebnis™ 100 65.50000€ * 100 _ 10.70 %
Umsatz £12.000 ==

Lésungen
27

Prifungstraining

Handelsfachwirte



12. Kaufvertrag, Recht

Aufgabe 1
a) Durch den Abschluss eines Kaufvertrags entsteht ein Verpflichtungsgeschéft. Der Verkdufer

verpflichtet sich, das Gut zu Gbergeben, der Kaufer verpflichtet sich, den Kaufpreis zu
bezahlen und das Gut abzunehmen. [Eigenes Beispiel flir Gut einsetzen]
b) Kaufer: Zahlungsverzug, Annahmeverzug

Verkdufer: mangelhafte Lieferung, Lieferungsverzug

c) Gewahrleistung: gesetzlich vorgeschriebene Verpflichtung. Der Verkdufer ist daftir
verantwortlich, dass die Ware zum Zeitpunkt der Ubergabe mangelfrei ist. Bei auftretendem
Mangel ist der Verkaufer zur Beseitigung des Mangels verpflichtet. Gesetzlich

vorgeschriebene Gewahrleistungszeit ist 2 Jahre.

Garantie: Uber die Gewahrleistungszeit oder den Gewihrleistungsumfang hinausgehende,
freiwillige Zusatzleistung des Verkaufers zur Mangelbeseitigung.

Aufgabe 2
Am 01.02.2012 erwarb Willy einen Plasmafernseher in einem Fachhandelsgeschaft. Am 03.04.2012

treten plotzlich dauerhafte Bildstérungen am Geréat auf.
a) Sachmangel

b) Nacherfillung (=Reparatur oder Ersatzlieferung), Ricktritt vom Vertrag, unter bestimmten

Voraussetzungen Schadensersatz.



13. Umwelt, Verordnungen, EU

Aufgabe 1
EU-Verordnungen sind dem nationalen Recht ibergeordnet. Sie gelten unmittelbar wie nationales

Recht.
EU-Richtlinien sind europaweite Vorgaben, die innerhalb einer bestimmten Zeit durch nationale
Gesetze umgesetzt werden mussen.

Aufgabe 2
Verursacherprinzip: Derjenige, der einen Umweltschaden verursacht hat, ist zur Beseitigung des

Schadens heranzuziehen.

Kooperationsprinzip: Zur Beseitigung bzw. Vorbeugung eines Umweltschadens sollen die
verschiedenen Interessensgruppen, wie Unternehmen, Staat und Gesellschaft zusammenarbeiten

Vorsorgeprinzip: Im besten Fall werden Umweltschaden bereits im Vorfeld durch vorbeugende
MaBnahmen verhindert.

Aufgabe 3
a)

- Kreislaufwirtschafts- und Abfallgesetz
- Chemikaliengesetz

- Pflanzenschutzgesetz

- Bundes-Immisionsschutzgesetz

- Etc. andere Umweltgesetze

b)
- Verpackungsverordnung
- Gefahrstoffverordnung
- Bundes-Immisionsschutzverordnung
- Etc. andere Umweltverordnungen

Aufgabe 4
Belohnende: Subventionen, Steuerverglinstigungen, vereinfachte Genehmigungen, etc.

Belastende: Steuererhebungen, Verbote, Geblihren, BuRRgelder, etc.
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14. Deckungsbeitragsrechnung in Mehrproduktunternehmen

Aufgabe 1
a)
Produkt A Produkt B Produkt C
Nettoverkaufspreis 35,00 € 36,00 € 2900€
- variable Kosten / Stick 2000 € 2500€ 2700 €
= Deckungsbeitrag / Stick 1500 € 11,00 € 200€

b) Das Produkt C hat einen vergleichsweise geringen Deckungsbeitrag und kénnte am ehesten

aus dem Programm entfernt werden

c)
Produkt A Produkt B Produkt C
Nettoverkaufspreis 3500 € 36,00 € 29 00€
- variable Kosten / Stick 2000 € 2500 € 2700 €
=db 1500 € 11,00 € 200€
*Verkaufte Menge 200 Stuck 330 Stick 220 Stick
—DBI 3.00000€ 3 63000€ 44000 €
- Antikelgruppenfixkosten 800,00 € 1.150,00 € 70000€
=DBI 2.200,00 € 2.480,00 € |- 260,00 €
- Unternehmensfixkosten 2.500.00€
= Betriebsergebnis 1.920,00 €

d) db = Artikelgruppenfixkosten : x = 700 € : 220 Stiick = 3,182 € - 3,19 € [aufrunden um den

Break-Even-Point zu erreichen]

- Fir einen db von 3,19 € muss ein Verkaufspreis von 30,19 € erzielt werden [kv + db]

Aufgabe 2
a)
Produkt A Produkt B Produkt C
MNettoverkaufspreis 162 00 € 14000 € 185 00 €
- variable Kosten / Stick 137,00 € 133,00 € 147.00 €
= db 2500 € 7,00 € 38,00 €
* Verkaufte Menge 3000 Stick 2750 Stock 1850 Stick
=DB| 75.000,00 € 18.250,00 € 70.300,00 €
- Artikelgruppenfixkosten 21.00000€ 1.060.00 € 4200000 €
=DBI 54.000.00 € 18.200,00 € 28.300.00 €
- Unternehmensfixkosten 40.500,00 €
= Betriebsergebnis 60.00000 €

b) Bendtigte Verkaufszahl = Artikelgruppenfixkosten : db = 21.000,00 € : 25,00 € = 840 Stiick

c) Zusatzliche Verkaufszahl = Zusatzgewinn : db = 9500,00 € : 38,00 € = 250 Stiick




15. Kostenstellenrechnung, BAB

Aufgabe 1
Gemeinkosten Verteilungsschlissel v Computer Hifi Telefon
Hilfsléhne 100.000 |[Stunden 300 :500: 50 : 150 | 30.000 50.000 5.000 15.000
Gehilter 250.000 |Kopfe 1 :11:6:7 10.000 110.000 60.000 70.000
Miete 150.000 |m? 300 :700:200:300| 30.000 70.000 20.000 30.000
1ST-Handlungskosten 500.000 70.000 230.000 85.000 115.000
Wareneinsatz 500.000 200.000 750.000 600.000
IST-HKZ 14,00% 115,00% 11,33% 19,17%
Normal-HKZ 18,00% 110,00% 10,00% 15,00%
Normal-Handlungskosten 475.000 90.000 220.000 75.000 90.000
Uber / Unterdeckung (+/-) -25.000 20.000 -10.000 -10.000 -25.000

Aufgabe 2
Gemeinkosten Verteilungsschlissel Mountainbike| Rennrad Trekking City
Energie 60.000 |% 20 125 115 : 40 12.000 15.000 9.000 24.000
Gehilter 140.000 |% 25 :25:30:20 35.000 35.000 42.000 28.000
Miete 80.000 |% 25 :20 : 45 : 10 20.000 16.000 36.000 8.000
1ST-Handlungskosten 280.000 67.000 66.000 87.000 60.000
Wareneinsatz 650.000 350.000 720.000 630.000
IST-HKZ 10,31% 18,86% 12,08% 9,52%
Normal-HKZ 12,00% 20,00% 10,00% 13,00%
Normal-Handlungskosten 301.900 78.000 70.000 72.000 81.900
Uber / Unterdeckung (+/-) 21.900 11.000 4.000 -15.000 21.900
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16. Sonstiges: Kostenbegriffe, Darlehen, Zinsberechnung, Skontogewinn, Plankosten

Aufgabe 1 - Kostenbegriffe

In der Abgrenzungsrechnung werden Grundkosten, Anderskosten und Zusatzkosten unterschieden.
a) Grundkosten: Die Kosten in der Betriebsbuchhaltung stimmen mit den Aufwendungen aus
der Finanzbuchhaltung liberein.

Anderskosten: Die Kosten in der Betriebsbuchhaltung stehen Aufwendungen in der
Finanzbuchhaltung in anderer Hohe gegentiber.

Zusatzkosten: Den Kosten in der Betriebsbuchhaltung stehen keine Aufwendungen in der
Finanzbuchhaltung gegeniiber.

b) Grundkosten: Fertigungsmaterial, Fertigungslohne, Gehilter, etc.
Anderskosten: Kalkulatorische Abschreibungen, kalkulatorische Zinsen.

Zusatzkosten: Kalkulatorischer Unternehmerlohn, kalkulatorische Miete, kalkulatorische
Wagnisse.

Aufgabe 2 - Plankostenrechnung
a) Starre PKR, flexible PKR, GrenzPKR

b) Starr: Nur Gesamtabweichung
Flexible: Gesamtabweichung, Verbrauchsabweichung, Beschaftigungsabweichung
Grenz: Nur Verbrauchsabweichung

c) Fir Verbrauchsabweichungen

Aufgabe 3 — Berechnung Skontogewinn

a)
Skonto = 3% von 10.000,00€ = 300,00 €
) _ 970000€ * 20 * 10
Zinsen = 100 * 360 53,89€
Skontogewinn = Skonto - Zinsen = 300,00 € - 53,89¢€ 246,11 €

— Die Inanspruchnahme des Skontos lohnt sich. Skontogewinn 246,11 €

b) Schlechte Liquiditat, verzogerte Rechnungsbearbeitung, etc.



Testpriifung 1

Aufgabe 1

a)

Instanz: Leitungsstelle mit Weisungs- und Entscheidungsbefugnissen gegeniber
untergeordneten Abteilungen. Instanzen sind fir die untergeordneten Stellen verantwortlich.

Stabsstellen: Eine Stabsstelle ist einer oder mehreren Abteilungen zugeordnet. Stabsstellen
haben keine Weisungs- und Entscheidungsbefugnisse. Sie unterstiitzen und beraten eine oder
mehrere Abteilungen

b) Assistenz der Geschéftsleitung, Rechtsabteilung, Marktbeobachtung, etc.
c)
- Die Stabsstelle gibt zu wenige bzw. nicht ausreichende Informationen an die Instanz
weiter.
- Die Instanz filtert die weitergegebenen Informationen nicht genligend
- Die Instanzen nehmen die Stabsstellen nicht ernst genug
- Die Ratschlage der Stabsstellen werden auf Grund der nicht vorhandenen
Weisungsbefugnis nicht bertcksichtigt
- Die Instanz streicht das Lob fiir die Arbeit der Stabsstelle ein
- Etc.
Aufgabe 2
a) Das Insolvenzverfahren dient dazu, die Gldubiger eines Schuldners gemeinschaftlich zu
befriedigen, indem das Vermdgen des Schuldners verwertet und der Erls verteilt wird. Dies
geschieht unter Anleitung eines Insolvenzverwalters. Im Optimalfall wird dabei eine Regelung
zur Fortfihrung des Unternehmens gefunden.
b) Zahlungsunfihigkeit, drohende Zahlungsunfihigkeit, Uberschuldung
c)
- Management-buy-out: Das bisherige Management Gibernimmt die Mehrheit der
Gesellschaftsanteile
- Management-buy-in: Externe Manager (ibernehmen die Mehrheit der
Gesellschaftsanteile
Aufgabe 3
a)
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Listeneinkaufspreis netto (LEP) 1752 €

- Liefererrabatt 438 € 25%
= Zieleinkaufspreis (ZEP) 1314 €
- Liefererskonto 026 € 2%
= Bareinkaufspreis (BEP) 1287 €
+ Bezugskosten 200€
= Bezugspreis/Einstandspreis (BP) 14 87 €
+ Handelsspanne 9,02 &€ 40%
= Nettoverkaufspreis (Netto VKP) 24 79 €
+ Umsatzsteuer 471€ 19%
= Bruttoverkaufspreis (Brutto VKP) 2050 €
b) Kalkulationsfaktor == = 1,98 [kann auch von NettoVKP berechnet werden]
Aufgabe 4
a)
Absatz neu Kosten neu 20000 Stack 100.000,00 €
- Absatz alt - Kosten alt - 15000 Stick - 90.000,00 €
=Veréanderung =Veréanderung 5000 Stick 10.000,00 €
kv = Kostendnderung : Stiickzahlanderung = 10.00000€ : 5000 Stiick = 200€
b)
c)
Kf durch einsetzen = K- kv * x > 100.000,00€ - 200€ * 20000 Stick = 60.000,00 £
d)
kf = KF:x = 60.000,00 € : 20000 StOck = 3.00 €
BE  =phx-(Kith'y) = BO0E * 25000Stick - 60.00000€ + 2006 * 25000 Stick )= 4000000€
Aufgabe 5

a) Controlling ist Informationsbeschaffung, Informationsverarbeitung und Datenanalyse.
Controlling dient der Planerstellung, Steuerung und Kontrolle. Controlling unterstitzt die
Unternehmensfiihrung bei der Entscheidungsfindung. [Ahnliche Definitionen méglich]

b) Planung: Controlling plant, was gemessen werden soll und mit welchen Kennzahlen die
Messungen vorgenommen werden sollen. Es gibt Planbudgets und Ziele vor.



Information: Controlling sammelt die notwendigen Informationen. Es bereitet die
Informationen auf und gibt sie in der geeigneten Verdichtung an die Unternehmensfiihrung
weiter.

Kontrolle & Analyse:

Controlling Gberwacht den Geschéftsverlauf durch permanenten Abgleich von Ist- und
Sollwerten

Steuerung:

Controlling unterstiitzt die Unternehmensfiihrung zur Einleitung geeigneter Mallnahmen bei
Abweichungen zwischen Ist- und Sollwerten

c) - Zeitnahe Bereitstellung der Informationen: Die Kosten- und Leistungsdaten missen schnell
zur Verfliigung stehen, um einen aktuellen Abgleich von Soll- und Istwerten zu ermdglichen.

- Vergleichbarkeit der Informationen: Istwerte und Sollwerte miissen auf derselben
Grundlage errechnet werden.

- Flexibilitat: Die Software muss an sich verandernde Umstdande anpassbar ein

-Etc.
Aufgabe 6

a) Der Fokus geht weg von Abteilungen und Stellen. Stattdessen wird das gesamte betriebliche
Handeln als Kombination vieler einzelner Prozesse betrachtet. Das vernetzte Denken soll
geférdert und Abteilungsgrenzen Gberwunden werden.

b) — Prozessorientierung
— Kundenorientierung
— Vermeidung von Verschwendung in allen Bereichen
— Ganzheitliche Sicht
— Pull-Systeme (der Absatz ,zieht” die Produktion) um Uberproduktion zu vermeiden

— Langfristige Sichtweise

Lésungen Priifungstraining Handelsfachwirte
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— Betrachtung der kompletten Lieferkette (auch bis zu den Lieferanten)
— Einbeziehung der Mitarbeiter
— Etc.

Aufgabe 7

a) Unternehmensziel: der unternehmerischen Betatigung zugrunde liegenden Zielsetzungen,
Ausdruck des Selbstverstandnisses und des Anspruchs eines Unternehmens, vorgegebene

Handlungsrichtung.

Strategie: Langfristige Verhaltensweise um die Ziele zu erreichen.

Umsetzung: Konkrete Mallnahmen um die Strategie umzusetzen.

b) Preis Qualitat, Beschaffungssicherheit, Lieferzuverlassigkeit, Lieferfrist, Flexibilitat, Kapazitat,
Transport- und Frachtkosten, Garantien, Rabatte, Zahlungsbedingungen, Zahlungsziele etc.

Aufgabe 8
a) Beschreibung des unternehmerischen Vorhabens, in denen die unternehmerischen Ziele,

geplante Strategien und Mallnahmen sowie die Rahmenbedingungen beschrieben und
kalkuliert werden.
Der Businessplan hilft, das geplante Unternehmen systematisch und strukturiert zu
entwickeln und dabei mogliche Risiken und Chancen zu erkennen.

b) Systematische, methodische Untersuchung der Stellung des Unternehmens im Marktumfeld.



Testpriifung 2

Aufgabe 1

a) Jahresliberschuss = Erlose — Aufwendungen = 965.000 — 864.000 = 101.000,- €

b)
Liquiditst 1. Grades (Barliquiditat) = _ BankiKasse =100 =x% Beispiel: 28000 . .5 399
Kurzfristige Verbindlichkeiten 90.000
c)
Liquiditat I1. Grades (Einzugsbedingte—oonkrKasse+forderungen L, 05 _ o, Beispiel: 55000 ., .._ g9
Kurzfristige Verbindlichkeiten 90.000
d)
Ei kapital Beispiel: 298.000
Eigenkapitalquote = _IEEH 2prE *100 =x% FIsRIE —————#00 = 44%
Bilanzsumme 670.000
e)
Return-on-Investment (ROI) Gewmn_ =100 =x% Beispiel. &3100 = 15,07%
Gesamtkapital 670.000
f)
Gewinn 101 000
+ Abschreibungen 17.000
+ Bildung langfristiger Riuckstellungen 13.500
= Cash flow 131.500
g)
Eigenkapitalrentabilitst = _Gewinn *100 =x% Beispiel: __101.000 ., _ 33899
Eigenkapital 298.000
h)
Gesamtkapitalrentabilitst = Gewinn + Fremdka;?ltalzmsen 100 =x% Beizpiel: 113.000 +100 = 16.87%
Gesamtkapital 670.000
i)
Gewinn Beispiel: 101.000
Umsatzrentabilitét = *100 =x% P ——————*100= 1047%
Umsatz 965.000
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Aufgabe 2
Verursacherprinzip: Derjenige, der einen Umweltschaden verursacht hat, ist zur Beseitigung des
Schadens heranzuziehen.

Kooperationsprinzip: Zur Beseitigung bzw. Vorbeugung eines Umweltschadens sollen die
verschiedenen Interessensgruppen, wie Unternehmen, Staat und Gesellschaft zusammenarbeiten

Vorsorgeprinzip: Im besten Fall werden Umweltschaden bereits im Vorfeld durch vorbeugende
MafRnahmen verhindert.

Aufgabe 3
Listeneinkaufspreis netto (LEP) 30,00 €
- Liefererrabatt 6,00 € 20%
= Zieleinkaufspreis (ZEP) 2400 €
Liefererskonto 048 € 2%
= Bareinkaufspreis (BEP) 2352€
+ Bezugskosten 6,00 €
= Bezugspreis/Einstandspreis (BP) 2952 €
+ Handlungskosten 295 € 10%
= Selbstkostenpreis (SKP) 3247 €
+ Gewinn 16,24 € 0%
= Barverkaufspreis (Bar VKP) 48,711 €
+ Vertreterprovision 5,41 € 10%
= Zielverkaufspreis (Ziel VKP) 5412 €
+ Kundenrabatt 13,93 € 20%
= Nettoverkaufspreis (Netto VKP) 67,65 €
+ Umsatzsteuer 1285€ 19%
= Bruttoverkaufspreis (Brutto VKP) 80,50 €
Aufgabe 4

a) Pro: Eigene Ideen, Gestaltung nach eigenen Vorstellungen, eigene Standortwahl, eigene
Entscheidung Gber Mitarbeiterauswahl, etc.

Contra: langwieriger Neuaufbau von Kunden, hohe Griindungskosten, Geschaftsidee noch
nicht bewahrt, keine vorhandenen Vertriebsstrukturen, keinerlei Erfahrung vorhanden, etc.

b) Pro: Vorhandener Kundenstamm, vorhandene Bekanntheit, vorhandene Lieferanten,
erfahrene Mitarbeiter, vorhandenes Know-how aus der Vergangenheit nutzbar, etc.

Contra: Weniger Méglichkeit zur Neugestaltung, Ubernahme von Lieferantenvertrigen,
Ubernahme von Schulden, Ubernahme von schlechtem Image, Mitarbeiter miissen sich auf
neue Fiihrung umstellen, etc.

Aufgabe 5
a)

- Kein Mindestkapital erforderlich

- Kreditwiirdiger, da Gesellschafter voll haftbar



- Gesellschaftsvertrag frei gestaltbar
- Keine Publizitatspflicht
- Weniger Formalitaten bei Griindung

- Keine Korperschaftsteuer

- Etc.
b)
- Geringeres Risiko durch beschrankte Haftung
c)
- Nur unbeschrankte Haftung
- Keine eigene Mitarbeit notwendig
- Die Komplementéare haben hohen Anreiz, die Investition zu vermehren
- Etc.
Aufgabe 6
a)
db = p- kv = 120€ - 065€ = 095€
DB = db *x = 055€ * 4450 Stick = 244750 €
b)
BEP = Kf:db = 2.200,00€ - 055€ = 4.000,00 > 4000 Stick
BEP Umsatz=  BEP Menge *p = 4000 Stuck * 120€ = 4.800,00 €
c)
kurzfristige PU “kv= 065€
langfristige PU = (Kf+kv™x): x = { 2.20000€ + 065€ 7 4450 Stiick ) : 4450 = 114€
d)
bendtigie Menge = (WunschBE + Kf):db= 1500006 + 220000€ ): 055€ = 672727 > 6728 Stiick
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Aufgabe 7
- Grundstlicke belasten

- Grundstticke verkaufen

- Bilanzen unterschreiben

- Handelsregisteranmeldungen vollziehen
- Prokura Gbertragen oder erteilen

- Insolvenz anmelden

Aufgabe 8
a) Marktsegmentierung: Aufteilung des Gesamtmarktes nach bestimmten Kriterien in

Kundengruppen, die in einer Gruppe moglichst dhnliche kaufrelevante Merkmale haben.

b) Geschlecht, Alter, Einkommen, soziale Gruppen, Wohnort, Beruf, Interessen, etc.

- Verkehrsanbindung

- Kundenfrequenz

- Image der Gegend

- Kaufkraft der Bevélkerung

- Mietkosten

- Konkurrenz

- Publikumsstarke Unternehmen bzw. Attraktionen im Umfeld
- Etc.
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